
令和５年美濃加茂市教育委員会 １月定例会 会議録 

１ 開会日時及び場所 

  令和５年１月２５日（水）午後３時００分から午後４時１５分まで 

  美濃加茂市生涯学習センター４階 ４０２会議室 

２ 出席者 

  （教育委員） 

   教育長職務代理者 

 鹿野 久美子 

   委 員 矢島 良子 

   委 員 髙野 光泰 

   委 員 渡邉 博栄 

   委 員 武田 由美 

（事務局） 

  事務局長 山田 智也 

  学校教育課長 渡辺 出 

  教育センター次長 佐藤 明弘 

  教育総務課課長補佐 鷲見 省吾 

  学校教育課就学指導係長 石原 正樹 

３ 欠席者 

   教育長 古川 一男 

４ 開会 午後３時００分 

５ 議事日程等 

 （１）教育長職務代理者あいさつ 

 （２）会議録署名委員の指名 

 （３）会議録の承認について 

   ① １２月定例会会議録 

 （４）議事 

○ 議第１号 美濃加茂市立小中学校管理規則の一部を改正する規則について

〇 議第２号 令和４年度美濃加茂市教育委員会表彰の決定について

（５）協議・報告事項 

  ① 美濃加茂市教育委員会の委員の任命について 

  ② 美濃加茂市・富加町中学校組合教育委員会の委員の任命について 

③ 教育委員会行事予定等 

④ 教育センター事業報告 

 （６）その他 



会 議 録 
（１）教育長職務代理者あいさつ 

鹿野教育長職務代理

者 

※教育長職務代理者から開会のあいさつ 

職務代理者の業務遂行に当たりましては、皆さんのご協力をいただ

きながら務めたいと思います。 

（２）会議録署名委員の指名 

鹿野教育長職務代理

者 

会議録署名委員の指名を行います。美濃加茂市教育委員会会議規

則第１４条第２項の規定により、令和５年１月定例会会議録の署名

者は渡邉委員にお願いいたします。

渡邉委員 はい。 

（３）会議録の承認について 

① １２月定例会会議録 

鹿野教育長職務代理

者 

次に、会議録の承認についてです。１２月定例会会議録を事前にご

確認いただいているかと存じますが、内容について何かご意見等は

ございませんか。ございましたら今おっしゃってくださればと思い

ますが。よろしいでしょうか。 

ご意見が特にないようですので、承認という事でお願いいたします。

（５）議事 

議第１号 美濃加茂市立小中学校管理規則の一部を改正する規則について 

鹿野教育長職務代理

者 

では初めに「議第１号 美濃加茂市立小中学校管理規則の一部を改

正する規則について」をお願いします。 

鷲見課長補佐 ※資料を基に、美濃加茂市立小中学校管理規則の一部を改正する規則

について説明。 

・学校教育法施行規則の改正に伴い、学校に研修主事を置く規定を設

けるものです。 

・研修主事の業務としては、研修計画の立案その他の研修に関する事

項について連絡調整、指導及び助言に当たります。 

・研修主事は、当該学校の教諭の中から教育委員会の承認を得て校長

が命じます。 



・主幹教諭がその業務を行う場合にその役職を置かないことができる

規定から研修主事を除きます。 

鹿野教育長職務代理

者 

ただいま事務局からご説明がありましたが、議第１号につきまして

ご意見ご質問等はございませんか。 

（委員：意見等なし） 

それでは議第１号、美濃加茂市立小中学校管理規則の一部を改正す

る規則については、ご異議等ございませんでしたので議決されたと認

めます。 

議第２号 令和４年度美濃加茂市教育委員会表彰の決定について 

鹿野教育長職務代理

者 

では初めに「議第２号 令和４年度美濃加茂市教育委員会表彰の決

定について」をお願いします。 

石原係長 ※資料を基に、令和４年度美濃加茂市教育委員会表彰の表彰者を決定

していく。 

・美濃加茂市教育委員会表彰要綱に基づき、美濃加茂市教育委員会表

彰「あじさい賞」及び「あじさい特別賞」の被表彰候補者及び選考理由

について説明。 

各委員 ※被表彰候補者について審査し、協議の上、被表彰者を決定。 

＜主な協議内容＞ 

・表彰の詳細について 

・大会の規模、審査方法、応募数等の確認。 

・他の表彰歴等の確認。 

・あじさい特別賞の適否の確認。 

・補欠（選抜チームの一員として参加する場合）の取り扱いについ

て

・独自大会の定義について 

鹿野教育長職務代理

者 

その他議第２号につきましてご意見ご質問等はございませんか。 

（委員：意見等なし） 

それでは議第２号、令和４年度美濃加茂市教育委員会表彰の決定に

ついては、ご異議等ございませんでしたので議決されたと認めます。

（４）協議・報告事項

① 美濃加茂市教育委員会の委員の任命について 



鹿野教育長職務代理

者 

協議・報告事項に移ります。冒頭の２件については、議会に上程等行

われていない人事案件のため、これを非公開とします。まず「美濃加茂

市教育委員会の委員の任命について」をお願いします。 

山田事務局長 ※資料を基に、美濃加茂市教育委員会の委員の任命について説明。 

② 美濃加茂市・富加町中学校組合教育委員会の委員の任命について 

鹿野教育長職務代理

者 

続きまして、「美濃加茂市・富加町中学校組合教育委員会の委員の任

命について」をお願いします。 

山田事務局長 ※資料を基に、美濃加茂市・富加町中学校組合教育委員会の委員の任

命について説明。 

③ 教育委員会行事予定等について 

鹿野教育長職務代理

者 

続きまして、「教育委員会行事予定等について」をお願いします。 

渡辺学校教育課長 ※資料を基に、教育委員会行事予定等について説明。 

・２月１０日に中学校組合教育委員会が、２月２０日は組合の議会が

開催される予定です。 

・２月１４日にはＦ－０補助金査定の会を開催いたします。 

・２月２４日にあじさい賞の表彰式を開催いたします。 

・３月４日に高校入試の第１次選抜が実施されます。３月１７日に合

格発表です。 

・３月６日には臨時教育委員会を開催させていただき、市内の学校に

おける教員の出入りについてのご審議をお願いいたします。 

・３月７日が中学校、３月２３が小学校の卒業式となります。委員の皆

さんには来賓として出席していただき、告辞をしていただきます。 

・今年の退職校長は、山之上小・蜂屋小・山手小・東中となります。

・３学期の修了式は、３月２４日です。 

鹿野教育長職務代理

者 

 ありがとうございます。質問等ありましたらお願いします。 

 過去の臨時教育委員会は中学校の卒業式の後に開催していたことは

ありませんか。礼服を着てそのまま出席したような覚えがありますが。

渡辺学校教育課長 去年・一昨年は卒業式に出席していただいていませんので、臨時教育

委員会だけで開催させていただきました。 



書類の提出期限の関係から６日にご審議いただければと思います。

開始時刻は１５時を予定していますが、ご都合の良い時間で大丈夫で

す。 

鹿野教育長職務代理

者 

 それでは時間につきましては、２月の定例会のときにということで

よろしいですか。時間的なことは後ということにして３月６日に予定

を入れておくということで、よろしくお願いします。 

④ 教育センター事業報告について 

鹿野教育長職務代理

者 

では次に「教育センター事業報告」をお願いします。 

佐藤センター次長 ※資料を基に、教育センター事業報告について説明。 

（研修・研究事業） 

・２月１５日に今年度２回目の教育センター運営委員会を開催します。

岐阜大学の地域教育センターセンター長松川先生にご指導いただ

きながら来年度の方向を決めていきます。 

・２月３日教研理事会を開催し、来年度に向けての検討を行います。

・教育実践論文については、審査が終わり、最優秀賞 4名、優秀賞 6

名そして入賞１2 名となりました。例年は総合的な学習についての

論文が多くみられますが、今年度は教科に関するものが非常に多か

ったです。２月２４日に表彰式を行います。

（生徒指導対策事業） 

・令和５年１月１６日に関係者からの聞き取り調査を終えました。２

月から３月にかけて学校関係者等からの聞き取り調査を実施したいと

考えています。令和５年の夏休み明けには調査結果が報告できるよう

な見通しです。 

（不登校対策関連事業） 

・前年度と比べて中学校が３１名の増となっており、昨年度よりかな

り多くなっています。 

・「改善」の数が５名・９名となっています。１２月は授業日数が少な

い、三者懇談がある、終業式が早い等子ども達が学校に足を向けやす

い機会が多いため、改善の数が増えているのではないかと思っていま

す。 

・最近小中学校とも外国籍児童の長欠及び不登校が目立つようになっ

ています。不登校児童は、小学校で約２０％、中学校で 16％が外国籍

の児童生徒が占めています。学校不適応ではなく、帰国して戻ってき

てないことによる数字となります。 

・相談室の利用が３７名と最近多くなってきました。相談室は、学校に

は行けたが教室に行けないような子ども達の居場所、家に閉じこもっ



ている子ども達が学校へ足を運んでみようという第一歩となる大事な

場所です。 

・３学期に入ったので、次年度に向けて指導の方向性の共通理解をし

て、児童生徒や保護者へ伝えていくことが必要かなと思っています。

（発達相談・特別支援関連事業） 

・あじさい教室だよりに子ども達が選んだ今年の漢字を掲載しました。

（生徒指導関係事案） 

・今年度の小中合計で９６件のいじめの認知がありました。昨年度に

比べると３０件ほど認知件数は少なくなっています。 

・暴力行為事案についても同じく発生件数が９６件です。そのほと

んどは生徒間の暴力行為ということです。ただこの暴力行為も大き

な怪我に至るようなことではなくて、何らかの発達障害を抱えてい

る子ども達のトラブルや、外国人の子ども達が自分の思いがなかな

か友達に伝わらないときに思わず手が出てしまったというような

事案となっています。 

・今年度から調査に加わりましたのが「希死念慮自傷行為」という

ものです。実際にリストカット等をする子ども達の数です。それが

４月から小学校で１名、中学校で１名となっております。延べ人数

が小学校で１５名、中学校で３３名となっていますが、中学校にお

いては、同じ生徒が繰り返し自傷行為を行っている状況です。こう

いった自傷行為を行う子ども達がどういう心理で行っているかと

か、そういったときにどういう声掛けをしていくのかとか、そうい

ったことについて研修資料等を作り学校の方には提示しています。

家庭での悩み等学校だけで解決できない事案もあります。そういっ

たこともありますので、関係機関と連携して指導に当たっていく必

要があるということを思っています。 

・文科省の調査で公立の小中学生８．８％に発達障害の可能性があ

るというような文科省の調査が出されました。それを受け美濃加茂

市でも調査を実施し、学習面・行動面で困り感のある児童生徒の人

数と割合について算出しました。特別支援通級の支援が必要と思わ

れる児童生徒数が、小学校では２３２人、中学校では２９人でした。

そのうち実際特別支援通級に通っている児童生徒が、小学校では１

３１人、中学校では２５人ということで、困り感があると名前が挙

がった小学生のうち１００人が支援を受けていないという状況で

す。 

鹿野教育長職務代理

者 

何かご意見、ご質問等ございませんか。 

 （委員：意見等なし） 

非常に丁寧で詳しいご説明ありがとうございました。それでは以

上で協議報告事項を終わりたいと思います。 

（５）その他 



鹿野教育長職務代理

者 

その他に入ります。事務局の方から何かございませんか。 

では、次回の教育委員会の日程の確認をお願いします。

山田事務局長 ※２月定例会・総合教育会議の日程について確認 

 （委員日程調整） 

・総合教育会議は、２月２２日（水）１３時００分から、会場は生

涯学習センターの４０２会議室。 

・２月定例会は、総合教育会議終了後に引き続き開催。 

鹿野教育長職務代理

者 

他に何かございませんか。この際言っておこうということは。 

はい順調にここまで参りました。事務局はじめ皆様のご協力で何

とかありがとうございました。 

それでは、これで教育委員会令和５年度１月定例会を閉会しま

す。皆様ありがとうございました。

 閉会 午後４時１５分


